

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Évesre 8 frt — ha,
negyedévesre 1 frt 50 kr.

Vidéken:

Félévesre 4 frt 50 kr.
Negyedévesre 2 frt 25 kr.

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:

TEAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:



Debreczen, Főúter Híradószáma-palota földszint,
az udvarban hátul.

Dr. Wolafka Nándor jubileuma.

Meghatottságtól remegő lélekkel lépett az Ur oltára elé 25 év előtt az ujmisés pap s noha szívében ott lobogott a papi hivatás tiszta lángja, mégis egész lényében megrendülve állott meg az Ur oltáránál: hogy megkezdjé a legszentebb misztériumot.

És ma, 25 év eliramása után, egy dicsőségben gazdag életpálya derekán, hitbuzgó hiveinek ezreitől körülvéve, mint Krisztus szíve szerint való lelkipásztor lép az Ur oltára elé Dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost-plébanos, hogy hálát adjon az Örökkévalónak mindama ritka kegyelmekért, melyekkel 25 év leforgása alatt oly bőségesen elhalmozta. Szeretet, tisztelet és odaadó ragaszkodás fon ma koszorút áldozó kelyhére. Hitközsége lelkesült örömben ujjong. Az örvendező lelkesedés átcsap Debreczen városa nemes közönségére is, — ő is átérzi, hogy aki a szellemi vagy erkölcsi nagyság előtt meghajtja lobogóját, az önön nagyságának adja tanujelét — sőt mondhatni, az öröm hullámgyűrűi a magyar haza majd minden részére kihatnak, hiszen a jubiláns papi szívnek áldott jósága, szellemének magas szárnyalása az egész hazában mély tisztelet és becsülésnek örvend.

És dr. Wolafka Nándor v. püspök meg is érdemli ezt a dicsőséget. Törhetetlen akarattal, szívós kitartással, Istenbe vetett rendíthetetlen bizalommal és tántoríthatatlan jellemzilárdsággal a papi rendnek alsó fokáról pusztán önerejére támaszkodva jutott fel arra a fényes egyházi méltóságra, melyet ma a nagyváradi egyházmegyében betölt. S az emelkedések fókán, 25 év leforgása alatt soha sem feledkezett meg a két legszentebb kötelesség teljesítéséről: hű volt mindenkor egyházához

éppen úgy, mint hű fia volt hazának. Tehetsége hatalmas tudásával, szívének igaz lelkesedésével szolgálta egyháza és hazája érdekeit. Soha a kettő közé ellentétet nem állított s ha mások azt megtették, az ő nemes lelke folyton arra törekedett, hogy azt teljesen eloszlassa.

Nem szándékozom tehetségének hatalmas skáláját feltüntetni, tanulságosabbnak vélem, ha jellemét, jellemének koronáját: jótékonyágát állítom szemünk elé; mert ma, midőn a közélet tele van szívtelen sivársággal, mikor egyebet se látunk életutainkon, mint a jellemtelen kapaszkodók lelketlen hadát, kik anyagi előnyökért feláldoznak hitet, meggyőződést egyaránt: akkor egy kristálytiszta jellemnek szemlélete a legtisztább gyönyörrel, a legbensőbb tisztelettel tölti meg lelkünket. Dr. Wolafka Nándor jelleme valóban szinarany, eszménye a lelkipásztornak, ki tiszta szívével, atyai jóságával, emberbaráti szeretetével oly hű papja egyházának, mint amilyen hű fia hazájának.

Jellemét a következőkben rajzolom. Mély tudománya, életbölcseje, tiszta élete és áldozatokkal szerzett dicsősége mellett: a szegények oltalma, a szenvedők vigasza, a tudomány barátja, a szépművészetek pártfogója, ki előtt csak az igazságnak és erkölcsnek van joga, ki hű őrzője és szigorú követője egyháza dogmáinak, de emellett a más hitfelekezetek iránt telve van emberszeretettel.

E tiszta jellemnek főkoronája a határtalan jótékonyág.

Amit csak itt tett a jótékonyág terén, Debreczenben — melynek pedig nem szülöttje, de közéletével teljesen összefort — az páratlan a maga nemében.

A mi más jó embereknél egyik szép tulajdon: a jótékonyág

gyakorlása, ő nála az életezél, valóságos életszükséglet. És hányféleképen tudja ő a jótékonyágot gyakorolni? Nemcsak a maga jövedelmét áldozza e célra, de rendkívüli mérvben közvetíti is a jótékonyágot. Hányszor appellál szegényei érdekében — mikor már a sajátja elfogy — mások jó szívére is. Mennyit fárad, csak hogy szegényei állandó keresethez jussanak. Százakra rug azok száma, kiket összeköttetései révén juttat tisztességes existenciákhoz.

Az ő plébániája valóságos jótékonyági iroda, hová nap-nap után százféle kérvény, megkeresés érkezik s ahol egymásnak adják át a kilincset azok, kik az ő pénzére, tehetségére, közbenjárására rászorúlnak. Ad ő pénzt, időt, fáradságot, munkát, szóval mindent, amivel csak embertársain segíthet.

Egy csomó instituczió emelésében is oroszlánrésze van. A kath. elemi iskolák rendezése, a Svetits intézet, a Kegyesrendi társház s főgymnasium, sőt ha Isten élteti, a kath. árvaház kibővítése is — ezeken kívül számos egyesület és vallásos társulat — az ő vezérszellemé mellett nyert és nyer létesítést.

Egy ilyen fáradhatatlan erő, tiszta jellem, fennkölt lélek, jótékony szív, valóban méltó az ünneplésre. Hivei és tisztelői pedig örvendő szeretettel gyűlnek egybe ünneplésére s kívánják neki, hogy Isten áldása lebegjen drága élete felett. Legyen vele mindenkor az Ur kegyelme, az Ur bölcsesége s az Ur szeretete.

Kovács József.

Dr. Wolafka Nándor életrajza.

Dr. Wolafka Nándor 1852-ik év október 2-án született Temesváron. Szülei tekintélyes polgári családból származtak, kik a vallásos buzgósággal igazi életbölcsejeget párosítva, főképen arra törekedtek, hogy

gyermekük kiképzését I tontól kapott képességeikkel előmozdítsák.

Különösen az édes anya virrasztott örökös gondokkal gyermekei jövőjén. Ő édes anya volt a szónak legszebb, legszentebb értelmében. Valahányszor az áhitat malaszt-jában elmerült, arra kérte Istent, hogy gyermekeinek egyikét válassza ki a legszentebb hivatás apostolává. És Isten az anyai szív e legnemesebb buzgalmát nem hagyta meghallgatás nélkül; mert Nándoron, a családja első bimbóján már a zsenge gyermek éveiben sejthető volt Isten ama különös kegyelmének jele, hogy őt a legszentebb papi hivatal felkentjévé szemelte ki.

Mily édes, lelki gyönyör szállhatta meg a hibuzgó anya szívét, midőn elvesse gyermekének játékait azt tapasztalá, hogy Nándor legkedvesebben játszik társaival „püspök- és mise játékokat” s a püspök mindig az ő szeme fénye, az igen eleven temperamentumu, de mindig nemeslelkű Nándor; a többi társak pedig a papi segédletet képezték körülötte. Ime, Isten kezének munkája: a gyermek játékaiban bemutatja a szülőknek a jövő hivatás előjeleit.

Az elemi osztályok kitünő elvégzése után, a serdülő ifjúkor aranynapjában, mikor az első ábrándok, lángoló, de tárgyát nem felt gondolatok égből hulló mannaként harmatozzák be a fogékony lelket, Nándort a klasszicizmus szentélyében, a középiskolák eszményi légkörében találjuk. A kegyesrendű főgymnasium volt az „alma mater”, hol akár szorgalom és kitartás, akár felfogás és szellemi fejlettség tekintetében mindig első volt az első között. Éles esze a legnehezebb tudományokba játszi könnyedséggel hatolt be. Különösen kedvelte az édes hazának, Magyarországnak történelmét. A közös édes anya, a haza jó és balsorsa, dicsőségének és gyászának nagy napjai: egybeforrtak ifjú lelkével.

Ekkor történt, hogy a magyar történelem tanára növendékei tetszésére bizta, hogy magyarul vagy németül tanulják-e a hazai történelmet? (Ne feledjük az időt: Temesvár akkor egész német volt.) Nándor volt az első, kit a magyar nemzeti Geniusz megihletett s a magyar nyelvet választá, daczára annak, hogy családi nyelve német volt. Ő már akkor felfogta amaz örök igazságot, hogy valaki csakis akkor egészen magyar, ha nemcsak gondolkodása és érzelme, de nyelve is azonos a magyar nemzeti szellemmel.

Mily nagy öröm lehetett a Wolafka családban, midőn a család becézett kedvence, Nándor, lelkének hivatásos öntudata, szívének lelkendező öröme közt magára öltötte a kis papi ruhát, a kék reverendát.

Az öröm legtisztább gyöngye ott csillogott különösen az édes anya szemében, ki megvalósulva látta ekkor lelkének annyi nemes sejtelmét, szívének annyi szent áhitatát.

Nándor tehát életpályát választott vagyis — jobban mondva — követte Isten hívó szózatát s rá lépett az ösvényre, mely a lelki tökéletesedés honába vezet. Semináriumba vonult, hogy az egyházi rend felvé-

teléhez szükséges kellő hittudományokat edzett lelki vezérek felügyelete és vezetése alatt elsajátítsa. Itt nyert a papi hivatásra fogékony lelke nemes buzgalom, jó példák és dus kegyelmek által még bőségebb táplálékot.

Főtörvényül ő is azt az elvet választá, melyet annyi angyali lélek magáévá tett, hogy: annál vallásosabb és jámborabb az ember, minél inkább törekszik életét az örök igazságok szerint intézni s minél kevésbé tekint a mulandó földi érdekekre.

A hivatásos kötelességek mellett az apostoli pályához szükséges tudományt is a legnagyobb szorgalom és kitartással sajátította el. Kettőzött szorgalommal tanult.

Itt is első volt a legjelesebbek között. És tanárai látva az életszentséggel párosult lángelmét, felhívták reá a főpásztor figyelmét, ki a kitünő ifjút, hogy a theologia legmagasabb ormait is bejárhassa, Bécsbe küldte a hittudori diploma elnyeréséért, mit 1876-ban fényes eredménynyel el is nyert.

1875. júl. 24-ike volt ama nevezetes nap, mikor áldozó pappá szenteltetett. Ez a nap volt, mintegy kiinduló pontja az ő dicsőségének. 1876-ban már ott tanít a csanádi papnevelő intézetben, mint a hit- és bölcsészeti-tudományok fiatal, de tudós tanára, 1880-ban székesegyházi szónoknak nevezte ki püspöke. Talán említene sem kell, hogy egyszerre ünnevelt szónoka lett Temesvárnak. És ugy háládatos tanítványai, mint püspöke nehezen tudtak megválni a mindenkitől rajongva szeretett fiatal, de tudós férfitól, midőn az 1882-ben a budapesti központi papnevelő intézetben tanulmányi felügyelő és helyettes egyetemi tanár lett.

Az Isteni gondviselés áldott munkája volt, hogy Dr. Wolafka Nándor Budapestre, léptetett elő. Itt az ő lebilincselő modorával, ragyogó ékesszólásával, kitünő papi erényeivel rövid idő alatt megnyerte a magasabb körök figyelmét. Egyszerre különféle társulatok kezdtek versengeni, hogy elnöknek, alelnöknek, vagy titkárnak nyerjék meg a fiatal tudós papot. Nem nagyitok, ha azt mondom, Budapesten csaknem bálványozták őt, azért a végtelen szeretetreméltóságért, mely lelkéből sugárzik ki. A templomok tömve voltak, ahol ő volt a szónok, pedig néha napjában 4—5 szentbeszédet is tartott. Szereplése annyira megtetszett a kormányköröknek is, hogy már 1889-ben miniszteri osztálytanácsossá nevezetett ki, röviddel utána czimzetes apát és már előbb pápai és udvari t. káplán lett, 1890-ben nyerte el a nagyvárad kanonokságát. 1892. elején czimzetes püspök és várad kispripost s ugyanazon év novemberében debreczeni plébánossá nevezte ki főhatósága. Ez időtől fogva Debreczen, a mi szeretett városunk, színhelye az ő ritka jótékonyágának, áldásos működésének.

Ifjusági előadás.

A jubileumi ünnepély tegnap este hat órákor azzal a gyönyörködtető gyermek-előadással vette kezdetét, amelyet a róm. kath. leányiskolában tartottak meg. Ez az elő-

adás sokkal sikerültebb, fényesebb és gyönyörködtetőbb volt, semhogy röviden végzethetnénk vele s ezért méltatására még részletesebben is visszatérünk.

A lámpionos menet.

Dr. Wolafka Nándor tiszteletére a róm. kath. hívek tegnap este fényes lámpionos menetet rendeztek. Gyönyörködtető, fenséges, tündéri menet volt ez, amely sok ezerre mennő óriási sokaság sorfala közt vonult az ünnepezt lakása elé.

A lámpionos menet, amelyben félezer-nél több lámpionos vett részt, a varga-utcai iskolából indult ki. Elöl mentek a zászlóval s azzal a transparenttal, amelyen ez a felírás állott: *Éljen dr. Wolafka Nándor ő méltósága!* Jobbról-balról az ünnepezt arcképével ellátott lámpionokkal tizenhat vasuti tisztviselő, mellettük a püspöki jelvényeket feltüntető lámpionos haladt.

Közvetlenül utánuk jött az „Egyetértés” zenekara egyenruhában, diszes, nagy csoportban, hazafias dalokat és indulókat játszva. Precíz és erőteljes játékkal meg is lepték az óriási közönséget. A zenekar után a rendező bizottság kék-fehér jelvényes tagjai, majd nemzeti lobogó alatt a Szent László dalárda következett katonás sorrendben. A dalárda után háromszázhusz vasutas egyenruhában, a dr. Wolafka arcképeit feltüntető lámpionokat, majd sok száz kath. ember nemzeti színű és egyházi jelvényeket feltüntető lámpionokkal következett.

Mikor a menet a Varga-utczából elindult, orkászzerű éljenriadó tört ki s míg a főtéren, Kossuth és Batthyányi-utczákon közel huszezer ember sűrű sorfala és diszesen kivilágított ablakok közt elhaladtak, nem szűnt meg a hatalmas éljenzés. A paloták városa az éj csöndjében sokszorosán viszhangozta a lelkesült tömeg kiáltását: *Éljen dr. Wolafka Nándor.*

A Szent-Anna-utca minden háza, de különösen a zárda épülete gyönyörködtető fényben ragyogott. Akik látták, hosszan, sokáig nézték el, hogy milyen remekül s mennyi izléssel világitották meg ezt a diszes épületet.

Mikor a menet a plébánia épülete elé ért, orkászzerű, perczekig tartó éljenzés tört ki és a zenekar tomboló lelkesedés közt játszotta a Rákóczy indulót.

Tenger nép öntötte el az utcát. A tüzoltóság emberfeletti munkát végzett míg kordont birt huzni. — Majd a Szent László dalárda énekelte el a Szózatot s ezt az óriási tömeg levett kalappal néma csendben hallgatta meg. Annál viharosabb volt az éljenriadó, mikor a magyar imádság elhangzott.

Ezután lépett az emelvényre *Tóth László* és gyakori helyeslés és még gyakoribb éljenzés és taps között messze elhalló érczes hangon a következő beszédet intézte az ünnepezt:

Méltóságos és Főtisztelendő v. Püspök-plébános ur!

Urunk és Atyánk.

Egy századnegyedes, példát adó munkásság határmegyéjénél tarts egy kis pihe-

nőt, dicső pályának nyugalmat nem ismerő vándora!

Holnap, templomunk védőasszonyának szent ünnepén üli meg a debreczeni r. k. hitközség 25 éves évfordulóját annak a magasztos eseménynek, hogy Te, érdemekben már is dús gazdag Férfit, első szent miseáldozatodat az Urnak oltárán bemutatad s mi az isteni gondviselés különös intézkedését látjuk abban, hogy égi Pátrónánk meghallgatá az ifju szív első hő könyörgéseit s talán éppen az ő közbenjárására vezérelt a Gondviselés közénk, hogy légy az Ő nevének szentelt r. k. templom hű sáfárja, őre, gondozója, disze, büszkesége.

E nagy nap előestéjén eljött a Te egyházközség hiveinek tengere; kigyultak az „Ezeregy” éjszakabeli színes örömtüzek, de mily törpe fény ez ahoz a fényhez képest, melyet a Te meteorszerű megjelenésed áraszt a hitközség életére.

Munkácsink ecsetjére, Izsónk vésőjére Schlauchunk ékesszólására lenne szükségem, hogy méltóképen jellemezhessem azt az eszményt, melynek szolgálatában Te, érdemek nagy embere, kész vagy szív-véred utolsó cseppjét is feláldozni; mert, tisztelt polgártársaim, a mi a harmat a virágnak, eső a szomju földnek, napsugár a hullámos vetének, életörök, bátoritónk, hazafias és vallásos küzdelmeinkben vezérlőnk, igaz ügyünknek lánglelkű szónoklója, a Gondviselés küldötte, a szegények, szenvedők és elhagyottak pártfogója, hitközségünk jó és balsorsának osztályosa, hitünk, reményünk, szeretetünk magasztos tárgya, ez nekünk Dr. Wolafka Nándor!

Ő feláldozza érettségünk éjjelét, nappalát, nyugalmat, vagyónát s mi viszonzásul nem adhatunk mást, csak szeretetet, de ez a szeretet mély és nagy, mint az Oceán; igaz, mint a mélyén termett gyöngy és végtelen, mint a Te magasan szárnyaló lelked törekvése.

De rá is szolgáltál Te, fáradhatatlan férfit, e nagy szeretetre! — — Avagy szóljak e — apostoli működéséről? Szóljak-e a tanúgy terén kifejtett láng buzgalmadról? Oh, nem! — Hisz alkotásaid beszélnek szebben, mint a legékebb oratio!

Nem század negyedes jubiliumot ülsz te! — Mert a ki annyit munkált és oly fényesen beszélő eredményeket ért el, annak munkáját egy századra szóló elismerés glóriája aranyozza be!...

Hogy mint ember, ki vagy? Azt a szegények és elhagyottak ezrei tudnák egyenként megmondani.

De nem csak Debreczenben találkoztunk lépten nyomon a Te nagy szíved jóságának emlegetésével, hanem — ami mély benyomást tett reám s a minnek impressiója alól nem tudok szabadulni — ott a messze távolban — a hol csak imént valék — ahol a rakoncziátlan Cserna csattogó kigyóként fut alá a vén Dunára, ott, az ország határszéli városában is áldólag emgette egy kézműves család, a mi püspökünk nevét, aki nélkül — mint mondák — midőn Debreczenbe jöttek szerencsét próbálni, munka hiányában, éhen haltak, vagy legalább is megfagytak volna.

Valóban nemes lelkű férfit, Te rólad is el lehet mondani, amit neves eszményképedről, a jótékony Nogáll püspökről mondtak: „Az ilyen embernek örökké kellene élnie.”

Végül, mit szóljak a városunkban általd megalapított és virágzó emberbaráti intézményeidről? Hiszen, ha ezek az egyesületek Isten bőséges kegyelméből megismosodnak, a debreczeni r. k. hitközség szegényei lesznek azok, a kik a magyar szótárból ezt a szót: „végszükség” — nem ismerik.

Igen tisztelt Polgártársaim! Megér-

demli ez a név, hogy egykoron, a spártaiak mintájára, kőbe legyen vésvé, templomunk ódon falán:

Vándor! Állj meg itt,
Hol vivta hitcsatáit,
Munkálta hiveinek üdveit,
Letörölve a szegények könnyeit,
Egy igazi, jó Pásztor,
Dr. Wolafka Nándor!

És te vén harang, mely mértföldekre hallatszó bugásoddal már annyi földi keservnek voltál bus siratója, ha a holnap hajnalhasadásnak méla csendjében megszólalsz: — örömből alkotott szárnyakon hirdesd urbi et orbi, hogy Debreczen sz. kir város r. kat. hitközsége, az igazi érdem elismerésének fényes és lelketemelő ünnepét üli. Zárjuk imáinkba e napon ezt a drága életet; fenkölt lelkesedésünk pedig szárnyaljon magasan, mint a bérczi sas, megrázva a léget! Zengjen az örömtől erdő, liget s örömkönyveket hullasson e napon hitközségünk minden igaz gyermeke. Középületeink falai pedig, melyeknek alkotásában neki oly oroslánrész jutott, visszahangozzák, mint az orkán, hogy Dr. Wolafka Nándor v. Püspök-plébános Ő méltósága, a mi büszkeségünk örömünk és áldásunk, sokáig, igen sokáig éljen!!!

A nagyhatású beszéd után, amelyet az ünnepelt mély meghatottsággal hallgatott meg, újra viharos éljenzés és taps tört ki s a szónokot körülvevők lelkesen gratuláltak Tóth Lászlónak.

A beszéd után a Szent László dalárda adott elő egy igazán gyönyörködtető szerenád dalt s amint az elhangzott, megjelent a tömeg közt dr. Wolafka Nándor. Aki látta ezt a jelenet, örökre emlékezetes marad előtte. Körülvették, csókolták a kezét, boldog volt, aki hozzá férhetett és közel tíz percig viharszerűen zugott az éljen kiáltás. Csak ennek csillapultával kezdhetette meg beszédét az ünnepelt, amely, ahogy a pillanathatása alatt papirra vehette tudósítónk, így hangzott:

Szeretett jó hiveim!

Tisztelt polgártársaim!

Amit a szónok úgy hiszem önök szívéből mondott, mélyen meghatott és nagy hálára kötelez.

Csak egyet fogadok el különös köszönettel: a szeretetnek azt a mély megnyilatkozását, amelylyel körülvesznek. Ez volt mindig az én főéletcéloim is. Isten oltáránál szeretettel működtem, a szeretet hozott ide önök közé is. Ilyen szeretet vezette bizonyára önöket is most hozzám. Szeretet nélkül, hiába akarta volna bárki is, nem jöttek volna el.

A szeretet lángja lobog szívemben s törekvésemben egyébert sem dobog, egyebet sem akar, mint egyházunk és hazánk felvirágozását. Amíg a szívem dobogni fog, ez lesz szent feladatomból, czéloból, törekvésemből, mindenem. Szeressenek, amíg szeretetet találhatnak bennem; szeressék egymást hitükbe vetett bizalmukkal, egyet értéssel, mert egységben van az erő, a legyőzhetetlen hatalom.

Az én ajkaimról soha senki sem hallott egyebet, mint a szeretet hirdetését, azt, hogy becsüljük, tiszteljük, szeressük egymást, még ha a vallási meggyőződés ellen-

tétes térre szólít is bennünket. Ne keressük, ne nézzük, hogy ki hol imádja az Istent, de szeressük egymást, mert mind magyarok vagyunk és a kölcsönös szeretet és becsület édes magyar hazánknak lesz üdvére, nagyságára.

Nem a lámpionok fénye, nem a nagy sokaság éljenriadója marad a szívemben, de az a szeretet, amelylyel körül vesznek. És én bennem is örök időközön keresztül szerető lelkipásztort fognak találni, ki ha kell, életét és véréit is feláldozza az ő juháiért. (Hosszantartó viharos éljenzés és tapsvihar.)

Azt kívánom, hogyha édes hazánk bármelyik templomában imádjuk is az Istent, nem irigykedve, agyarkodva, hanem vállvetett munkássággal találkozzunk egymásik törekvésben, amely a mi édes magyar hazánk javára, nagyságára szolgálhat.

Fogadják legbensőbb köszönetemet. Legyen boldog önök közül mindenki övéiben családjában, lelje gyönyörűségét, boldogságát, nyugalmat, Istenben vetett hitében, embertársai szeretetében és a hit, remény és szeretet vezérelje és boldogítsa egész életükön át.

A beszédet sűrűn szakította meg az éljenzés, de mikor bevégezte az ünnepelt, körülfojták, újra tapsolták éljenzették s tele torokkal kiabálták:

— Áldja meg az Isten minden lépését!

— Áldja meg az Isten az árvák és szegények gyámolítóját!

Dr. Wolafka alig birt bejutni lakására. Ezalatt a Szent László dalárda a Hymnuszt énekelte el, majd a tömeg az Egyetértés zenekar indulójának hangjai mellett közel negyedóráig tartó folytonos éljenzés közt vonult el.

Az ünnepeltetésnek ezzel nem szakadt vége. Egészen éjjelig egymást érték a dalárdák és zenekarok, amelyek szerenáddal tisztelték meg dr. Wolafka Nándort. Szóval hivei és Debreczen közönsége megmutatta, milyen elismeréssel és szeretettel tud körülvenni egy olyan embert, aki hivatását a legnagyobb lelkesedéssel szeretet gyakorlása és a szegények s elhagyottak gyámolítása közben tölti be.

A mai nap programja.

A tulajdonképeni jubileumi ünnepély ma lesz, még pedig a rendező bizottság által megállapított következő sorrendben:

A Szent Anna utcát zöldgalyakkal diszítik fel s ott a kath. egyesületek egészen a plébáinág sorfalat képeznek. A rendezőbizottság a Theresianumban, a hölgybizottság özv. Brunner Edéné elnöknő lakásán gyülekezik. Fél kilencz után indulnak az ünnepelt lakására s harang zugás közt vezetik a templomba dr. Wolafka Nándort.

A templomot egyházi pompába öltöztették. A szentélyben a presbyterek, iskolaszéki tagok és a hölgybizottság tagjai foglalnak helyet. A templom hajójában jobbról balról az első 6 padsort a küldöttsegek és a katonaság részére tartják fenn.

Az ünnepi misén az egyházi ének- és zenekar működik közre a következő programmal:

1. *Fidelis Servus*: Nagy korus, mikor az ünnepelt a templomba lép.

2. *Brossig negyedik miséje*.

3. *Gradualéra* alkalmi ének. Tartják: Adamek Irma és Korcsmáros Janka.

4. *Offertóriumra* népének: Jó atyánkért esdeklünk!

A mise után dr. Wolafka Nándor tartja meg alkalmi prédikációját.

A prédikáció után a küldöttségek a zárdaépület emeleti nagytermébe vonulnak, ahol az egyházközség diszgyűlése lesz. Ide küldöttséggel hívják meg dr. Wolafkát s üdvözlök a papság, a hivek, a tantestület nevében s adják át neki a drága szép ajándékokat s azt az alapítványt, a melyet nevére Debreczen közönsége tett. A diszgyűlésre csupán meghívott vendégeket kocsátanak be.

A diszgyűlés után az ünnepelt lakásán az alábbi sorrendben fogadja a tisztelgő küldöttségeket:

1. Kegyesrendi egyház tagjai. 2. A gör. kath. egyház. 3. Izr. hitközség. 4. Debreczen főispánja. 5. Debreczen város tanácsa. 6. 39 ik gyalogezred tisztikara. 7. a honvédtisztikar. 8. A kir. törvényszék és ügyészség. 9. A m. á. v. üzletvezetőség és az állomási tisztikar. 10. A magyar királyi posta. 11. Dohánygyár. 12. Ügyvédi kamara. 13. Orvos és gyógyszerész egyesület. 14. Kereskedelmi és Iparkamara. 15. Főreáliskola. 16. Orsz. tanítói árvaház. 17. Izr. iskola-szék. 18. Kereskedő társulat. 19. Róm kath. hölgybizottság. 20. Nőegylet. 21. Gazdasági egy. 22. Keresk. csarnok. 23. Zónaasztaltársaság. 24. M. á. v. alkalmazottak segélyegylete. 25. Munkások rokkant és nyugdíjegylete. 26. Szt. László dalegylet.

Délután hat órakor fényes ünnepély lesz a zárdában, de ezen csak meghívott vendégek vehetnek részt.

Este 8 órakor a nagyerdei Vigadóban Rácz Károly zenéje mellett diszbankett.

POLITIKAI HÍREK

A tapolczai mandátum. Ritka választókerületre pályázik annyi képviselőjelölt, mint a tapolczaira. Azokon kívül, kikről tegnap irtunk, jelöltek gyanánt emlegetik még Hertelendy Ferenc zalai nagybirtokost, Herczegh Mihály egyetemi tanárt és a Kosuth párti Vastagh János tanítót.

Az igazságügyminiszter és az ügyvédi nyugdíjintézet. Plósz Sándor igazságügyminiszter leiratot intézett a budapesti ügyvédi kamarához, melyben hangsúlyozza, hogy a nyugdíjintézet eszméjét felkarolja és ígéretet tesz, hogy bensőbb megfontolás tárgyává teszi. Ebből az okból hívta fel most az összes ügyvédi kamarákat részletes jelentéstétel végett. — A miniszteriumban ezt beható tárgyalás alá véteti és a tárgyalás befejeztével az eredményt tudatni fogja a kamarákkal.

VIDÉK

Ahol nem fizetnek tanítás díjat. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a fugyivásárhelyi állami iskola tanulóinak

általános tandíjmentességet engedélyezett. A fugyivásárhelyi iskola tanulói tehát ezután teljesen díjmentesen szivják magukba a tudományok életnedvét.

A cséplőgép áldozata. Nagyabajomi levelezőnk írja: A Nagyabajomhoz tartozó Csillag tanyán tegnap d. u. egy szegény udvari napszámot tett nyomorékká a cséplőgép. Végh István mint etető dolgozott a gépnél. Vigyázatlansága folytán a cséplőgép elkapta jobb kezét és könyökig leszakította. Az első segély nyújtása után beszállították a szerencsétlen embert a Biharmegyei kórházba.

Gyilkos férj. Leelösy József gyulai gazda, egyik legrégebb magyar nemes család sarja, rájött, hogy fiatal felesége csalja őt Kovács Mihály fogházörrel. Leelösy kérte az asszonyt, hogy szakítson a szeretőjével, a menyecske azonban nem hajlott az ura szavára.

— Nem hagysz fel azzal az emberrel? — kérdezte végül.

— Nem — felelte az asszony.

— Akkor az Isten irgalmazzon nekünk. Ezzel revolvért rántott elő s kétszer az asszonyra lőtt, aki összerogyott s aztán szíven lötte önmagát. Leelösy rögtön meghalt, az asszony azonban csak könnyebben sérült meg s másnap az ablakból nézte az ura temetését.

A cséplés áldozatai.

— Saját tudósítónktól. —

Szerb-Szent-Péteren folyó hó 24-én Reder Ferencz gépészt, a ki a mozgásban levő gépen valamit igazítani akart, a gép szija elkapta s magával vontatta a cséplőgép kerekéi közé, hol szörnyet halt. Mire a gépet megállították, a szerencsétlenül járt gépésznek csak összeroncolt holttestét tudták a gép közül kihuzni.

A nagybecskereki határban is hasonló szerencsétlenség történt: Rozner Ervin földbirtokos uradalmában cséplettek s a cséplőgépnél Jozsics Jován volt alkalmazva, mint etető. Jozsics munka közben egy feloldatlan buzakévet dobott be a gépbe, a mitől aztán torlódás támadt. Mikor észrevette Jozsics a hibát, utána kapott a kévének, hogy azt szétoldja, e közben azonban a cséplődob elkapta Jozsics kezét s az egész embert berántotta a dobba, hol végtagjai teljesen szétroncsolódtak. Nagy nehezen sikerült a gép közül kiszabadítani, de utána pár percze meghalt. A harmadik szerencsétlenségnek két fiatal leány esett áldozatul.

Melenczén Vojnovics Vládó birtokán most a gabonát cséplik. Fent a cséplőgép tetején két leány dolgozott Vukasin Szavéta és Peresztyn Mara, a kik az etető kezébe adogatták a kévéket. Egyik buzakazalnak a cséplését végezték be, a mikor a két leány a cséplőtetején szétszóródva volt gabona összeraprásával foglalkozott. E közben a mozgásban levő gép elkapta az egyik leány szoknyáját és

berántotta a dobba, a másik leány utána kapott a pajtásának, miközben megcsuszott és ő is beleesett a dob közété.

A gépet megállították ugyan, de már akkor Vukatin Szavétának mindkét lába és egyik keze, Peresztyn Marának az egyik lába és egyik karja volt leszakítva. A két leány elvérzés következtében másnap meghalt. A vizsgálat mind a három esetben kiderítette, hogy a szerencsétlenséget vétkes gondatlanság idézte elő.

UJDONSÁGOK.

* Istentiszteletek. Ma vasárnap az ev. ref. templomokban a következők tartanak istentiszteletet: a nagytemplomban Szabó Bertalan segédlelkész, a kistemplomban K. Tóth Kálmán lelkész, az ispotály templomban pedig Dicsőfi József lelkész.

A római katolikus templomban reggel hét órakor Vass Károly, nyolc órakor Szöke János, 9 órakor dr. Wolafka Nándor segédlelkész tartanak istentiszteletet; 1/2 12 órakor Török Lajos tart istentiszteletet, délután 3 órakor Hamernyik Sándor litániát tart.

Az ág. hitv. evang. templomban vasárnap d. e. 10 órakor Boór Jenő helyettes lelkész tart istentiszteletet.

* A király születésnapja és Debreczen. A király hetvenedik születésnapjának debreczeni méltó megünneplése tárgyában tegnap délután újból értekezlet volt a városházán. Az értekezleten ezuttal elhatározták, hogy felhívást bocsátanak ki a pelgárokhoz, hogy a nevezetes évfordulót ünnepeljék meg, az istentiszteleteken vegyenek részt. A bizottsági ülésen elhatározták továbbá, hogy a diszbankett a Bika szálloda nagytermében tartják meg s az ebédjegyek ára 2 forint 50 krajczár lesz.

* Hymen. Néhai Hórebhegyi Sinay Károly mikes-pécsi földbirtokos és neje néhai Hórebhegyi Sinay Károlyné szül. Kovács Luiza nagyműveltségű, szeretetreméltó leányát: Emmát, eljegyezte nagykoróssá Gerecze Gyula, a m. á. v. tisztviselője, Gratulálunk.

* Follinusz Aurél Debreczenben. Follinusz Aurél, a Kolozsvári Nemzeti Színház volt igazgatója — mint értesülünk — Komjáthy János debreczeni színtársulatához szerződött. Follinusz nemcsak művezető lesz a debreczeni színházban, de mint aktív művész is részt fog venni az előadásokban. Follinusz Aurél három év előtt már tagja volt a debreczeni színháznak s annyien nehéz szívvél bocsátottuk el akkor, olyan örömmel várjuk vissza most.

* Czipész-, csizmadia szakiskola megnyitása. A debreczeni czipész munkások és kisiparosok szakegylete tudomására hozza az összes szaktársaknak, hogy a szakrajztanfolyam folyó évi augusztus 7-én kedden este 8 órakor az egyesület helyiségében (Korona szálló) Cziczó Lajos vezetése alatt

kezdését veszi. A tanfolyam, mely magába öleli az összes szabászati és felsőrész készítési műveletekre vonatkozó utbaigazításokat, egyelőre minden kedden este 8—9 óráig tartatik. Fölbívjuk azon szaktársakat, kik a tanfolyamon résztvenni óhajtanak, hogy az egyletbe beiratkozni sziveskedjenek. Beiratási díj 30 kr. havi járulék 20 kr. beiratkozni lehet Cziczó Lajosnál, valamint Széplaky József egyleti elnöknel, bármely időben. A tanfolyam teljesen díjmentes. Egyszermind ez uton is tudomásukra hozzák a szaktársaknak, hogy mintegy 300 kötet válogatott művekből álló könyvtárunk a fentebbi időtől kezdve az egyleti tagok rendelkezésére bocsátatik. A választmány nevében Széplaky József elnök. Varkoly Gyula jegyző.

*** Debreczen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak: Bádon Mihály földbirtokos Bacsó Máriával, Forgács István órásmester Rentka Vilmával, Darvas Tódor máv. mozdonyvezető tanoncz Vágó Rózával, Szikszay János földmives Kovács Juliánával, László Árpád mézárós segéd Sárkány Juliánával, Kardos József máv. kovács Molnár Eszterrel.

*** A kedves rokon.** Weiszberger Berta Tizenháromváros 21. szám alatti lakos 25 én Kabára ment rokonai látogatására. A kedves rokonok nem nagyon örültek a Berta jövetelén s rövidesen tuladtak rajta. Berta ezt a rokonai szeretetet nem akarta visszonzatlanul hagyni, bosszúból ellopta a kedves rokonainak egész baromi udvarát. Itthon természetesen csupa bosszúból részt nem eladta, részint pedig saját szükségletére fordította. A kedves rokonok azonban véget vetettek a Berta lakmározásának, följelentették a rendőrségnek, amely ma Bertát elcsipte.

*** Szeretett egy leányt.** Horváth János, aki 19 éves legény, nagyon szeretett egy leányt. De szerelme nem lett viszonzásra. Elkeseredésében inni kezdett és egyszer ilyen állapotban fölkereste szeretőjét, hogy egy éles esőket nyomjon ajakára. A leány ezt nem engedte, mire a legény gyöngéden arczul simította szíve bálványát. Ez szörnyen fájlalta az esetet és följelentette a leányt, akit a rendőrség börtönébe küldtek, hogy tovább szője szerelmes álmait.

*** Hirtelen halál.** Debreczen városnak egy érdekes, mindenki által jól ismert tipikus alakja halt meg tegnap este hirtelen halállal a Vigkedvő Mihály utca 50. szám alatti lakásán. Általában az a hit volt róla elterjedve, hogy muszka származású és az 1848—49 iki invázió után maradt volna itt Magyarországon. Ez azonban csak mese, mert az öreg Freyfeld László Zemplén-megyei Petri községben született. Sokáig mint bányamezőmérnök volt az állam alkalmazottja, utóbb pedig a máv. debreczeni osztálymérnökségénél mint díjnok működött. Excentrikus viselkedése és

különcz szokásai feltűnt mindenkinek; nem volt senkije. Magányosan 10—12 kutya társaságában lakott. Hosszu haját befonta és kerek fésűvel kontyra tűzve hordta, télen nyáron báránypelése sippkában és köpenyegben 10—12 kutya társaságában lehetett látni. Régebben állandó bérlője volt a színháznak, hol az emeleti zártszék első sorában ült, sippkával a fején s köpenyegébe burkolózva, de utóbb onnan is elmaradt. Elhanyagolt külseje mutatta, hogy mit sem törődik a világgal. Tegnap este 65 éves korában érte utól a halál. A szoba közepén találták meg körülfogva kutyáitól. A szennyes szoba, melyben lakott soha sem volt takarítva. Az ablakokat por, a falakat vérfoltok borították, melyek a kutyáknak adott véres husoktól származtak. A dohos szagú romlott levegőjű szobát sietve hagyták el a rendőrség tisztjei, kik elrendelték a holttestnek a kórházba való szállítását, hol ma föl fogják boncolni, hogy a halál okát megállapítsák.

*** Gyermek a lelencházért.** Már három hete itt vagyok a koritniczai kies fekvésű fürdőben s a mai napon egy 30 koronáról szóló postautalványt kaptam Debreczenből; valóban meg voltam lepelve, mert pénzt otthonról egyáltalában nem vártam. Nézem a szelvényen, a földadó: a debreczeni Széchényi kertben nyaraló gyermek s a szelvényen a következő sorok: „Fellobbantak a mi kis szíveink a nagy cél elérésére, de pénz nem állván rendelkezésünkre a lelencház javára műkedvelői előadást rendeztünk, mely előadás teljes bevételét kezeihez juttatjuk“ aláírva: Fenyő Pál és gyermektársai. Ez az emberbaráti nemes érzelmektől áthatott kedves műkedvelő gyermektársaság fogadja példát szolgáló jótékony adományáért hálás köszönetem kinyilvánítását ama kijelentés mellett, hogy a hozzám ide küldött összeget az ő kis szíveik kívánságaihoz képest a nagy cél elősegítése céljából illetékes helyére fogom juttatni azonnal, mihelyt hazatérek. Koritnicza, 1900. Július 26. Roncsik Lajos, városi tanácsnok.

*** Tűz a Csillag utcán.** Tegnap délután félkétóra tájban hangos sipozással vonult ki a tűzörség a Csapó utcán levő laktanyából. Csillag utcán a Rátz József 38. számú háznak tetőzete a kapufelől eddig ismeretlen okból kigyuladt: a tüzet azonnal észrevették s a gyorsan kivonult tűzörséggel rövidesen eloltották. A tűz keletkezésének kiderítése végett a rendőrség a helyszíni vizsgálatot ma megtartja.

*** Halálozás.** Özv. Bartha Mihályné, szül. Ember Zsuzsánna f. hó 27-én este hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz Hadházon az ev. ref. egyház szertartása szerint.

*** Új találmány bemutatása.** F. hó 30-án d. e. 8 órakor a Széchényi utca 46. sz. alatt jelenleg építés alatt levő háznál egy szabadalmazott vastartók közötti u. n. „Rekontra“ sík téglaboltozatot szándékozunk a t. mérnöki, építész, építőmestereknek bemutatni. Ugyanakkor

óhajtjuk ezen boltozat terhelési próbáját is megajteni, mely alkalommal van szerencsénk az érdeklődőket a fent jelzett helyre ezennel meghívni. Berger Jenő és Horváth János „első debreczeni téglagyár társaság“ Debreczenben.

*** Katona zene a Dréherben.** Ma este a Dréher sörcsarnok kellemes nyári helyiségében a 39-ik gyalogezred zenekara hangversenyt tart. Ételek és italokról, valamint a pontos kiszolgálásról Márkus Jenő vendéglős gondoskodik.

*** Lapunk mai számából térszűke miatt igen sok közlemény kimaradt.**

TÁVIRATOK.

Mozgósítás Szerbia ellen.

Budapest, július 28. Egy esti lap értesülése szerint a nagyváradi 37-ik gyalogezred mozgósítási parancsot kapott és pedig nem a kínai, hanem a szerbiai események következtében. A budapesti 32-ik gyalogezred tartalékosai is felszólítást kaptak, hogy a város területéről ne távozzanak el.

Romániai zsidók Budapesten.

Budapest, július 28. A Bécsből visszatolonczolt román zsidókat ma éjjelre a Petőfi-téren helyezték el s holnap utaztatják őket vissza Romániába. Az éjjeli táborot természetesen erős rendőri kordon veszi körül, nehogy a román zsidók közül valamelyik elszökhessen. A budapesti zsidó hitközség lazarionyhát állított fel a téren, hol a bujdosókat megvendégelték. Egyik vezetőjük elmondotta, hogy mielőtt új hazát keresni elindultak volna, gyűlést tartottak a galaczi temetőben, hol megjelent a román kormány egy kiküldöttje s felajánlotta, hogy az állam hajlandó saját hajóin ingyen elszállítani a kivándorló zsidókat Rotterdamba. Az ajánlatot azonban nem fogadták el, vissza emlékezve a 40 év előtt történt zsidó üldözésre, amikor a kivándorlókat rozoga állami hajókra pakolták fel, melyek aztán utközben mind elsüllyedtek s a kivándorló zsidók a tengerbe veszttek.

Budapest, július 28. Ma délután ankét volt a belügyminisztériumban, melyben elhatározták, hogy a most Budapesten levő román zsidók 3 napig itt maradhatnak, természetesen erős őrizet alatt. Ez engedélyt csak úgy adták meg, hogy dr. Vázsonyi Vilmos és Fehér Márton írásbelileg kötelezték magukat, hogy ez idő alatt a menekülteket mindezzel ellátják.

A kínai zavarok.

London, július 28. A londoni lapok külön kiadásban jelentik, hogy a pekingi követeket a kínaiak egytől-egytől megölték.

London, július 28. A Reuter-ügynökség jelenti Hongkongból: Annak a szállítóhajónak a parancsnoka, a mely Kantonban köszönet vesz föl,

kijelentette, hogy azonnal Sanghájba megy, hogy visszahozza Li Hung-Csangot. Kantonban mindenféle falragaszok vannak, a melyek fölszólitják a lakosságot, hogy lázadjon föl, ölje meg a kínai hivatalnokokat és az idegeneket. Sannien városrészt pedig fosztogassa ki és hamvassza el. Egyelőre Kantonban még nyugalom van. A Buffalo nevű amerikai czirkálóhajó Colomboból és a Mohawk angol czirkálóhajó Aucklandből ideérkezett.

Washington, július 27. A sanghaji amerikai konzul táviratozza: A vámhivatal jelentése szerint Jünnauban tegnap újabb rendzavarások fordultak elő.

London, július 28. Az amerikai külügyi hivatal tegnap táviratot kapott, mely kétségtelenné teszi, hogy a kínaiak birtokában vannak az amerikai diplomaták által használni szokott titkos irás kulcsának. Ilyen formán tehát módjukban volt a Conger nagykövethoz intézett távirát szövegét kibetűzni s arra a követ nevében tudtak válaszolni.

A transvaali háború.

London, július 28. Roberts lord jelenti Pretóriából tegnapi kelettel: French tábornok 23 án este Middleburg közelébe ért és látta, a mint az ellenség körülbelül 7 mértföldnyi távolságban nagy rendetlenségben visszavonult. Északfelé az út néhány mértföldnyi vonalon el van zárva. Hunter tábornok megszállta Fouriesburgot, a hol Steyn elnök feleségét találta.

Eljegyzés az uralkodóházban.

Budapest, július 28. Az uralkodóházban ismét örvendetes esemény van. Péter Ferdinánd főherceg, királyunk legfelsőbb beleegyezésével, jegyet váltott Mária Krisztina szicíliai Bourbon hercegnővel, Alfons szicíliai Bourbon herceg, casertai gróf és Antónia szicíliai Bourbon hercegnő leányával. A hivatalos lap mai száma is hírül adja az eljegyzést a következőkben:

„Péter Ferdinánd főherceg ur ó császári és királyi fensége, ó császári és apostoli királyi felségének legfelsőbb beleegyezésével jegyet váltott Mária Krisztina szicíliai Bourbon hercegnő ó királyi fenségével, Alfons szicíliai Bourbon herceg casertai gróf és Antónia szicíliai Bourbon hercegnő ó királyi fenségek leányával.

Eltűnt bornagykereskedő.

Budapest, július 28. Goldberger Sámuel vágúj helyi születésű 49 éves borkereskedő, a Madách-utca 30. sz. alatti lakásáról eltűnt. A dr. Glückféle szanatóriumba indult s azóta nyoma veszett. Nagyobb összeg pénz volt nála s hozzátartozói attól félnek,

hogy baj érte. Ma jelentették be az esetet a rendőrségnél, a mely megindította a nyomozást. Az eltűnt 150—155 cmtr. magas, sovány, arca hosszasan, beteges kinézésű, haja fekete, szemei sötét barnák, bajussza őszes, szakála beretvált.

Budapesti tőzsde.

Július 27. Buza júniusra 0'00. Buza októberre 6.56. Rozs októberre 6.71. Zab októberre 5.19. Tengeri júliusra 6 20.

VEGYES.

Borvezeték. Nagyszerű csempészetet fedeztek föl Rómában. Egy család konzorcium több mint egy kilométer hosszú csővezetékkel helyezte el a föld alatt, melybe fogyasztási adóköteles folyadékot, legtöbbször bort öntöttek. Ilyen módon nagymennyiségű bort csempészték be, nagyon kényelmes módon a városba, melyet az osztriaiakban olcsón kímértek. A csempész csővezetékét csak nagy nehezen az illető hatóság tagjai fedezték föl. A rendőrök és a legügyesebb detektívek egész hada mozgósítva volt, kik heteken át kutattak éjjel-nappal, míg az olcsó bor forrását megtalálták.

Kolbász, sör és szerelem. Tegnapelőtt ért véget Nürnbergben a németmészárosoknak és a henteseknek kongresszusa, melyen a német birodalom minden tájékáról mintegy 1100 husiparos gyűlt össze. A kongresszus tiszteletére a német hentesek egy óriási kolbászt készítettek, mely nem csekélyebb mint hétszáz méter hosszúsággal bírt. A kolbász oszonna alatt közfogyasztásra került s a német sógorok csekély 70,000 liter sört ittak meg melléje. A kolbász és a sör azután megnyilatkoztatta a sziveket a forró időjárás csak növelte az izzó érzelmeket s így nem csoda, ha akkor este hetven eljegyzés történt. Az arány tehát ez: 700 méter kolbász 70,000 liter sör, 70 eljegyzés. Vagyis minden 100 liter sörhöz tíz méter kolbász és egy — eljegyzés járt. Elég tekintélyes rekord.

Papiros butorok. Angliáé a dicsőség a legújabb találmányáért, nem kellett várni Amerikára. A papiros butorral Angolország ajándékozott meg bennünket. Londonban egész uri lakásokat látnak el már egyes kárptisok olyan butorokkal, a melyek erős papirosból készültek és meglepően hasonlítanak a valódi urasági butorokhoz. Most már csak az a kérdés, hogy meddig tartanak és mi az áruk.

Fejtörő.

Mi ez?

o o o o o

ács

Lapunkban legutóbb közölt talány megfejtése: Kínai benszülött. — Helyesen fejtették meg: Nagy József, özv. Jákó Istvánné, Kovács József, Czere Józsefné, Bakóczy Ju-

liska, Hermann Jenő és Nándor, Németh Antal, Erdős Béláné, özv. Ormós Gáborné, özv. Tokodi Károlyné, Kustár Ilona, özv. Erzsike, ifj. Debreczeni Lajos, Kiss János, Horváth Lajos, Nagy Lajos, Moskovitz Malvin, Róth Ferencz, Schwarz Ferencz, Balogh János, Varga Lajos, Polonyi Dezső, Alföldy Gizella és Ernő, Bloxberg Erzsike, Vékony Gáborné és Nagy Mariska. Nyertes: Németh Antal.

CSARNOK.

A várrom tündére.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Boldogan várta a választ Rimay Andor. És a tündér csakugyan megszólalt: — Ha elbocsátasz, titkot fedezek fel előtted.

— Nem csalsz meg?

— Őszinte leszek!

— Büvösen csengő, szép a szavad. Tehát nem vagy titkos szellem. Földi angyal, csak olyan, mint minden más nő, a kinek ajkáról a szerelem büvös ereje árad el.

Rimay Andor erre elbocsátotta a fehérlepelbe burkolt női alakot.

— Most kövess! szólalt meg édesen csengő hangon.

— Hová? — kérdezte az ifju.

— Veztek!

Rimay Andor engedelmességet és nyomon követte a sugár természetű nőt, a kit a mesék és regék iránt fogékony környékbeliek a várrom tündérének neveztek el.

A nő ugyanazon szobán vezette keresztül Rimay Andort, a hol olyan jóízűen, olyan pompás étvágygyal költötte el vacsoráját. Azután egy kis kulccsal felnyitotta a másik szoba ajtaját. Szűk kis szoba volt ez, telve goth-stilű butorokkal. Az asztalon lámpa égett, a mely teljes világosságot öntött el a szobában.

A nő itt levette a fehérleplet s az ifju legnagyobb meglepetésére egy gyönyörű szép fiatal leány állott előtte.

— Ugy-e meglepi, hogy a szellem tulajdonképen én voltam?

— Meglep, hogy ily szép leánnyal vezetted össze csodás végzetem Zavarban vagyok. Nem tudom, hogy szólítsam, nem tudom mit gondoljak. Valami büvös hatalom szállja meg a szívemet. A mit mondani szeretnék szerelemtől édes szavak volnának! Oh, kérem, könyörgöm önhöz drága szép angyal, fedezze fel előttem, mivel állók szemközt, kinek hallgatom csodálatosan édes csengő, szelid szavát.

— És a szép fiatal leány helyet mutatott az ifjunak, ő pedig állva maradt. Aztán újra megszólalt.

— Hallgasson meg! De kérem mindenre, a mi szent ön előtt, türelemmel hallgasson meg. Csak olyan földi halandó vagyok, mint ön, hiszen a józan ész diktálja, hogy sem szellemek, sem tündérek nem léteznek. Őszintén, nyíltan fogok felfedezni ön előtt egy nagy titkot s számítva az ön lovagiaságára, bízom, hogy azután nem fog kitérni az én kérésem és kívánságom elől.

Az ifju megigérte s áhitattal hallgatta a tündér szép leány elbeszélését. Kellemsen csengő édes hangja, minden szava a szívéhez talált utat, gyönyörűség töltötte el, míg csak a szép tündért hallgatta.

(Folyt. köv.)

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítástól 1866-ban.

Alapítástól 1866-ban.

Készít 1 évi jóállással és jutányosan.

Javításokat elállal gyorsan.

Vasúti szolgálati órák 5 frt-ért.

Ebrészti órák 2 frt-ért.

Inga órák 6 frt-ért.

Zsebórák 2 frt 50 krtól feljebb.

Inga, fali és ébresztő órák.

ahol legolcsóbban becserezhetők zseb, inga, fali és ébresztő órák.

Ajánlja 34 év óta fennálló üzletét,

M. A. V. pályaválasztási,

Debreczen, Piac-u. 51. sz. alatt.

Földi József utóda

Neuhäuser Károly

Olcsóbb és tartósabb az öntvényeknél.

Ókor és bivalyszarvak a legmagasabb napi árban megvásárolhatók.

Pártoljuk a hazai ipart!

Első debreczeni fésűgyár Kandle-utca 15. szám.

Ajánlja a legjobb ökor- és bivaly-szaruból készített fésűiből dusan berendezett raktárát a n. é. közönség szíves meglátogatását.

Készít továbbá minden szaruból előállítható tárgyakat a legjutányosabb árak mellett.

Ismételadónak megfelelő engedély!

Ugyanitt egy — a gépkezelésben teljesen jártas — magyar illetőségű szakember azonnal alkalmazást nyer.

Elsőrendű hazai szakerőktől!

Zölgyfákat

adunk el a nagyerdőn vagy a guti faraktárban, minden hossz- és vastagságban, faragatlan vagy rendezet szerint ki faragva különféle méretben. Készítünk 2", 3", 4" vastag pallókat, tüzelőfa fa vég és forgács 2 köbméter csomagokban 6 korona, 10 csomó vételnél 10 korona engedményt adunk.

Bővebb értesítést nyerni a nagyerdő telepen a felügyelőnél, vagy

Horváth és Biczó

Építőcég irodájában,
N.-Csapó-u. 51. sz. alatt.

Patkolda áthelyezés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű lótulajdonor urakat, hogy

patkoldámat

Ötmalom és Zápolya-utca, sarok, Balog-féle házba helyeztem át.

Egyszermind van szerencsém értesíteni azon igen tisztelt urakat, a kik a lópatkolásra nagyobb súlyt fektetnek, a következő újításomra igen becses figyelmüket felhívni:

Hosszas tapasztalatom folytán a lópatkolást úgy átjavítottam, hogy patkoldámban minden patkó egészen hidegen lesz a patához igazítva, a melylyel igen fontos czélt érünk el, mert az eddigi vasalási rendszerrel, a tüzesen történő feligazitással a patának zsír tartalma kiszűl és legtöbb pata az által laza, törékenynyé válik, a mi természetes, hogy azután mindenféle pata betegségeknél ki van téve.

Patkoldámban nagyobb mennyiségű kisebb-nagyobb alakú patkók vannak készítve, teljesen kidolgozva, úgy, hogy midőn a ló vasalni jön, azon módon, tűz nélkül lesz a patkó a patára igazítva és felverve.

Ezen patkolási (igen fontos) rendszer még a katonaságnál is rendszeresítve.

Mind ezek után kérve igen becses pártfogásukat azon lótulajdonos uraknak, a kik nemcsak azt keresik, hogy olcsó vasalást! — hanem első sorban szakszerű jó vasalást kapjanak.

a legkiválóbb tisztelettel:
Méhes Béla,
v. gyógykovács.

Kedvező ékszer vétel!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a következő cikkek árait tetemesen leszállítottam s azokat a következő

rendkívül olcsó áron

árusítom:

	Ezelőtt	Most
	frt.	frt.
Egyfedelű nickl férfi remontoir óra	5.—	2-50
" " aczél " " " " " " " " " " " "	7.—	4.—
" " ezüst " " " " " " " " " " " "	10.—	5-50
Kétfedelű " " " " " " " " " " " "	14.—	7.—
" " tula " " " " " " " " " " " "	12.—	7.—
Ébresztő baby óra	3.—	1-75
Fali irodai bádóg óra	5.—	3-50
" " óra ütő szerkezettel	6.—	4.—
Egyfedelű arany férfi remontoir óra	40.—	25.—
Kétfedelű " " " " " " " " " " " "	60.—	35.—
Egyfedelű " " " " " " " " " " " "	24.—	12.—
Kétfedelű " " " " " " " " " " " "	30.—	20.—
Ezüst férfi óralánc " " " " " " " " " " " "	2.—	1.—
Arany " " " " " " " " " " " " " " " "	28.—	16.—
Arany női fülbevaló patent zárral	7.—	4.—
Ezüst női brochetű " " " " " " " " " " " "	4.—	1-50
Arany " " " " " " " " " " " " " " " "	12.—	7.—
Aranyozott ezüst collier lánc " " " " " " " " " " " "	2.—	1.—
" " " " " " " " " " " " " " " "	1-50	—50
6 pár 13 próbas ezüst étessző " " " " " " " " " " " "	16.—	10.—
6 " 13 " " csemege eszkö " " " " " " " " " " " "	10.—	6.—

Óra javítási műhelyemben — az eddigi gonddal s jóállással eszközölködő — javítások árát is mélyen leszállítottam; ugy, hogy üvegeket 10 kr, mutatókat 10 kr, rugókat 50 kr, ezüst füleket 30 kr, tisztításokat 1 frt-ért készítek.

A n. é. közönség támogatását a jövőben is kéri mély tisztelettel

Söfkovits Arthur,

Órás, ékszerész és vésnök.

Gyógyszertár a „Fehér-hattyu“-hoz,

Debreczenben, Fötér 30. sz.

Szeplő és májfolt ellen ezideig legjobbnak bizonyult a világbirü

LILIAM ARCEZ-CRÉM

és

LILIAM SZAPPAN

a mely kitünő hatásánál fogva biztosan elmulasztja a szeplőket, eltávolítja az arczról és kézzől a májfoltokat és egyéb pattanásos mitesszereket. Ezen szépítőszert használata után az arcz és kéz bőr vakító fehér fáziss és üdév (hamvassá) válik.

Egy rendes tégely	1 korona (50 kr.)
Kis próba	70 fillér (35 kr.)
Egy hozzátartozó szappan	70 fillér (35 kr.)

Kapható még „LILIAM“ fett puder is, mely jóságánál fogva felülmul mind ez ideig létező arcz- és fett pudereket. 1 doboz ára 2 korona (1 frt.)

Kapható 3 színárnyalatban.

Főraktár a TAMÁSSY-féle „FEHER-HATTYU“ gyógytárban, Fötér 30. szám.
Kapható minden nagyobb gyógytárban.

Tavaszi és Nyári idény 1900.

Valódi Brünni szövetek.

Egy teljes méter	3.10 fl.	2.75, 3.70, 4.80 jó.	Valódi gyap-ju-szövetek
Egy teljes férfi öltöny	fl. 6—6.90	legjobb	
(Kock, nadrág és mellény)	fl. 7.75	finom	
ára csak	fl. 8.65	finomabb	
	fl. 10—	legfinomabb	

Egy teljes fekete szalon öltöny fl. 10. Ugy felöltés szöveteit, turista lodent, finom cammgart stb. szállít gyári áron a pontos és szoliditásáért ósmert posztó gyári raktára

Siegel-Imhof Brünben.

Minták inden és bérmentve.
Minták küldése mellett jóállás, Magánvevők előnye, hogy a fentnevezett cégnél tett rendelvények közvetlen a gyárból teljesíttetnek.

VAJJON KI???

nem szeretné a már megöszült hajának eredeti színét visszaadni a nélkül, hogy annak árthatna.

Kérjünk egy használati utasítással ellátott növényből készült hajfialító szert, nem fest, csak ujít, a már megöszült hajnak visszaadja az eredeti színét.

1 üveg ára 2 korona.
3 üveggel vidékre is bérmentve küld 5 koronáért.

A hatásért teljes jóállás.

Reiter Sándor.

Hatvan-utca 11. szám. Debreczen.

